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ECHOS

Schweiz — Suisse

VSB-Fachpriifungen
Die Fachprüfungen der VSB haben mit Erfolg bestanden:

Herr Samuel Henzi, Frl. Francesca Bianconi, Herr Paul Früh,
Herr Régis de Courten.

Des weiteren wurden folgende Diplomarbeiten ausgezeichnet :

Frl. Agathe Straumann : Die Turicensia der Berner Burgerbibliothek;
Herr Josef Kamer : Katalogisierung der Bibliothek der Schweiz. Ento-

mologischen Gesellschaft.
Wir gratulieren unsern jungen Kolleginnen und Kollegen.

Genève. Ecole de Bibliothécaires
A l'Ecole de Bibliothécaires de Genève, les élèves suivants ont présenté

leurs travaux de diplôme :

Mlle Josette Hemmeler : Organisation de la bibliothèque d'Ebauches
S. A. à Neuchâtel ;

Mlle Olga Fabry: Le cataloguement des périodiques des Nations-Unies.
Nous félicitons nos jeunes collègues.

UMSCHAU - LIVRES ET REVUES

Die in dieser Rubrik besprochenen Bücher und Zeitschriften können bei der Landeshibliothek
ausgeliehen werden. — Les livres et revues mentionnés sous cette rubrique peuvent être em-

pruntés à la Bibliothèque nationale.

002.0

KIRCHNER. Joachim. Lexikon des
Buchwesens, Band 4: Bilderatlas zum
Buchwesen Teil 2. Stuttgart, Hierse-
mann, 1956. — 8°. XLVII, 343 Seiten
mit 545 Abbildungen. DM 58.—.

Mit dem Erscheinen des 2. Teiles
des Bilderatlas zum Buchwesen ist ein
Werk zum Abschluß gebracht worden,
das in dieser Art und Vollständigkeit
nicht existierte. Die beiden Tafelbän-
de bilden einen Teil des «Lexikons des

Buchwesens». Mit dem Nebentitel «Bil-
deratlas zum Buchwesen» stellen sie
aber gleichzeitig ein selbständiges, mit
einem eigenen Register in sich abge-
schlossenes Werk dar und sind als sol-
ches auch einzeln lieferbar. Dies ist
von besonderer Wichtigkeit für Be-

sitzer des 1935—1937 erschienenen,
längst vergriffenen «Lexikon des ge-
samten Buchwesens», wie für alle, de-

nen es besonders daran liegt, ein rei-
ches Anschauungsmaterial zur Kultur-
geschichte des Buches und seiner Her-
Stellung, wie seines Vertriebes durch
den Buchhandel zu besitzen.

Der 2. Teil des Bilderatlas mit den
Kapiteln 4—9 dokumentiert die Ge-
schichte und die Technik des Buch-
druckes (ca. I/3 des Bandes umfas-
send), auf einigen Seiten wird dann
die Geschichte der Papierherstellung
illustriert, anschließend folgen Bilder
zur Geschichte des Buchhandels sowie
einzelner berühmter Buchhandlungen
und Verlage, wie die Porträts ihrer
Gründer. Des weitern gibt der Band
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Ansichten der wichtigsten alten und
neuen Bibliotheken und teils auch
ihrer Innenräume, ihnen folgen Titel
berühmter bibliographischer Werke
und die Porträts ihrer Autoren. Den
Abschluß bildet eiu beträchtlicher Ab-
schnitt mit Porträten von beriihmteu
Bibliophilen und Abbildungen, die ein
wertvolles Werk betreffen, das sich in
ihrem Besitz befunden hat.

Außer dem bereits genannten alpha-
betischen Register zu den 957 durch-
gehend numerierten Abbildungen der
beiden Atlasbände enthält der 2. Teil
wieder ein Verzeichnis der Abbildun-
gen dieses Bandes, das durch Verwei-

sungen die Verbindung zu den Text-
bänden des Lexikons herstellt.

Abschließend sei noch einmal fest-
gestellt, daß in diesen Atlasbänden
bildmäßig vereinigt ist, was sonst müh-
sam in den verschiedensten Publikatio-
nen zusammengesucht werden muß. Sie

bilden eine Fundgrube für jeden, der
sich rasch eine konkrete Vorstellung
von dem machen will, was der Lexi-
konartikel mit knappen Worten um-
reißt. W. A.

013 2/9
Verzeichnis amerikanischer Bücher

in deutscher Übersetzung. Nachtrag
Sept. 1954—August 1956. Bonn, Embas-

sy of the United States of America,
United States information service, 1956.

— 4°. VI, 106 Seiten.
Das Verzeichnis ist sachlich geord-

net und hat ein Verfasserregister. Ne-
ben dem Titel der Übersetzung wird
auch immer der Originaltitel geboten.

016.0 : 01

GARDE, P. K. Repertoire des ouvra-
ges de référence publiés en Asie.
Manuels bibliographiques de l'Unesco,
5. — Paris 1956. — XXVII + 139 p.
500 fr.fr.

Malgré ses imperfections manifestes,
cette publication est d'un intérêt in-

contestable. C'est une première ten-
tative d'ouvrir à la recherche biblio-
graphique un domaine inexploré jus-
qu'ici. Ne pouvant se baser sur des

bibliographies nationales, inexistantes
dans la plupart des pays de l'Asie,
l'auteur dut procéder à une enquête
dans les 17 pays de cette région du
monde. De 80 questionnaires expédiés,
21 seulement reçurent une réponse.
1619 titres furent ainsi recueillis, clas-
sés par CDU, suivis d'index par au-
teurs et par matières, ainsi que d'un
index des dictionnaires linguistiques.
Il est évident que les contributions
des différents pays sont très inégales;
les plus complètes proviennent du Ja-

pon et de l'Inde, suivis à quelque dis-
tance de la Chine (Pékin et Formose),
tandis que les autres pays semblent
fort pauvres en ouvrages de référen-
ce. Mais tel qu'il se présente, ce ré-
pertoire pourra certainement rendre
de bons services. P. B.

017.1
(RINGOLD, Isabelle). Collection

Desai. Catalogue de la bibliothèque
d'Indica de D. B. Desai, Premier ambas-
sadeur des Indes en Suisse (1948—
1951). Don de Madame Madhuri Desai
en mémoire de son mari. Berne, Bi-
bliothèque nationale suisse, 1957. —
8°. 164 S.

Der graphisch sehr schön gestaltete
Katalog macht diese wertvolle indolo-
gische Sammlung dem weitern Publi-
kum zugänglich. Er ist sachlich geord-
net und hat ein Autoren-, Ubersetzer-
und Herausgeberregister. Die Ausstat-
tung des Katalogs entspricht der groß-
zügigen Spende. Nicht oft dürfte eine
Diplomarbeit eine so ansprechende
Verbreitung finden, denn die Katalo-
gisierung dieser Spezialsammlung war
zugleich Aufgabe einer Diplomarbeit
der Genfer Bibliothekarschule gewe-
sen, die hiermit ihren schönen Ab-
Schluß fand. Im Vorwort betonen der
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Direktor der Schweizerischen Landes-
bibliothek, Dr. P. Bourgeois, und der
bekannte indische Bibliothekspionier
S. R. Ranganathan die Mission und
Sendung der indischen Bibliothek, die
hier in der schweizerischen Landes-
bibliothek ein Beitrag sein will für
das engere Verständnis von Orient
und Okzident. In diesem Sinne ist sie
auch von Madame Desai übergeben
und mit einer Stiftung versehen wor-
den. Hoffen wir, daß gerade auch die-
ser Katalog zur Lösung dieses Pro-
blems beitrage, dadurch daß er For-
scher und Interessenten den Weg öff-
net in die einschlägige Literatur.

020(01)
Des bibliothèques publiques pour

l'Asie. Stage d'étude de Delhi (1955).
Manuels de l'Unesco à l'usage des bi-
bliothèques publiques N° 7. — Paris
1957. — 187 p. — 400 fr.fr.

Ce stage avait pour but d'étudier
les méthodes propres au développe-
ment des bibliothèques publiques dans
des pays où une partie de la popula-
tion ne sait pas lire, où les adminis-
trations locales sont souvent défi-
cientes et où il n'existe pas une pro-
duction assez abondante de livres ré-
digés dans la langue du pays. Les tra-
vaux furent suivis par les délégués de
12 pays et dirigés par Frank M. Gard-
ner, directeur des Borough of Luton
Public Libraries (Royaume Uni) qui
avait acquis une grande expérience
en la matière comme consultant de
l'Unesco à la nouvelle Bibliothèque
publique de Delhi. Aussi les résultats
du stage, consignés dans ce volume,
furent-ils positifs et encourageants.
Les recommandations formulées par les
trois groupes de travail — développe-
ment des bibliothèques publiques na-
tionales, achat et entretien du matériel
de lecture élémentaire pour adultes,
bibliothèques pour enfants — sont
pratiques, adaptées aux conditions éco-

nomiques et ouvriront certainement la
voie à de belles réalisations. Une fois
de plus, l'Unesco a pris une initiative
de la plus haute importance qu'elle
seule pouvait prendre et qui condui-
ra certainement à un développément
considérable de la lecture publique
dans ces pays déshérités.

P. B.

020(02)
Handbuch der Bibliothekswissen-

schaft. Begründet von Fritz Milkau.
2., verm. und verb. Aufl. hrg. von Georg
Leyh. Bd. 3: Geschichte der Bibliothe-
ken. Lfg. 17. Wiesbaden, O. Harrasso-
Witz, 1957. - 4°. S. 689—784. DM 16.—.

Mit dieser Lieferung wird die Ge-
schichte der englischen Bibliotheken
bis in die neueste Zeit fortgeführt.
Mit dem 12. Kapitel beginnt die Dar-
Stellung der Geschichte der Biblio-
theken der Vereinigten Staaten von
Nordamerika. So ist zu hoffen, daß
auch der zweite Halbband des dritten
Bandes bald fertig vorliegt.

020(09)
KRUPSKAJA, N. K. Was Lenin über

Bibliotheken schrieb und sagte. Leip-
zig, Verlag für Buch- und Bibliotheks-
wesen, (1956). — 8°. 100 S. 1 Portr.-
Taf. — DM 3.30.

Es ist nicht zu verachten, wenn Staats-
männer sich zum Bibliothekswesen
äußern, denn allzu oft müssen die Bi-
bliotheken um ihre Anerkennung ringen.
Wenn wir hier aber lesen, wie Lenin die
Bibliotheken Amerikas und der Schweiz
rühmt, dann fragen wir uns, wie weit
dies in Rußland noch möglich wäre.
Bringen aber die Bemerkungen und
Vorschläge Lenins nichts Neues, so
dürften sie doch die eine Tatsache
verdeutlichen, daß Bibliotheken ein
sehr wichtiges Werkzeug für die Bil-
dung der Volksmeinung sein können
und daher wie die Schulen größte öf-
fentliche Förderung rechtfertigen.
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027

GARDNER, Frank M. La biblio-
thèque publique de Delhi. Rapport
d'évaluation. Manuels de l'Unesco à

l'usage des bibliothèques publiques N°
8. — Paris 1957. 104 p. — 400 fr.fr.

Ce rapport consigne les résultats,
après quatre ans d'activité, d'une des

plus heureuses et fructueuses entre-
prises de l'Unesco dans le domaine
des bibliothèques. Inaugurée en 1951

comme une expérience entreprise en
commun par le Gouvernement de l'In-
de et l'Unesco, la bibliothèque avait

pour but d'offrir aux habitants de la
ville un service de lecture publique
axé particulièrement sur les problè-
mes de l'assistance aux «nouveaux al-

phabètes» et aux gens faiblement ins-
truits, et visant à démontrer l'utilité
des techniques modernes de bibliothé-
conomie en milieu asiatique. En 17

chapitres basés sur des statistiques
très précises, le rapport fournit la

preuve d'une entière réussite de cette
bibliothèque qui servira de modèle à

de nombreuses créations futures dans
cette partie du monde. Avec un fonds
de 63 000 volumes seulement, elle at-
teint un prêt annuel de près de
400 000. Le rapport analyse avec beau-

coup de précision le milieu dans le-
quel la bibliothèque opère, les besoins
des lecteurs, les influences qui s'exer-
cent sur leur choix, leur attitude à

l'égard du service de lecture publique,
les activités d'éducation sociales telles
que conférences, expositions, groupes
de discussion, projection de films, etc.
Ce rapport fort instructif sera lu avec
profit par tous ceux qu'intéressent les
problèmes de la lecture publique.

P. B.

027.4

AELEBROUCK, André van. Educa-
tion populaire et bibliothèques pu-
bliques. Les conditions historiques,
sociales et psychologiques de leur évo-

lution. Bruxelles, Ed. de la librairie
encyclopédique, 1956. — 8^. 182 p.

Wenn sich diese Abhandlung auch

nur auf Belgien bezieht, so enthält sie
doch für uns manch interessante
Beobachtung. So wie Belgien den Ge-

gensatz zwischen Flamen und Wallo-
nen überbrücken muß, haben ja auch
wir die Antithese Deutsch und Welsch
zu überwinden. Uns interessiert natür-
lieh besonders, was über die Biblio-
theken gesagt ist. Das reiche Litera-
turverzeichnis erlaubt weitere Studien
dieser vielschichtigen Fragen.

087.50(016)
Bücher für die Jugend. 1957. Zii-

rieh, Schweizer Buchhändler- und Ver-
leger-Verein, 1957. — 8°. 64 S. Fig.

Jugendbuch in aller Welt. Ergeb-
nisse einer Umfrage bei 24 Nationen
über den Stand des Jugendbuches. Zu-
sammengestellt im Auftrage des Inter-
nationalen Kuratoriums für das Jugend-
buch 1953 bis 1955. München, Juventa-
Verlag; Wien, Verlag für Jugend und
Volk, [1957], — 8°. 175 S.

VÉROT, Marg.-M.-Ch. Les enfants
et les livres. Résultats d'une enquête
menée de Janvier à Juin 1953 dans
divers établissements scolaires de Dijon
et Réflexions sur la littérature moderne.
Paris, S.A.B.R.I., (1954). — 8°. 200 p.
tab.

Können die ersten zwei der oben
aufgeführten Schriften als Bibliogra-
phie dienen und unsern Jugendbiblio-
theken wertvolle Titelunterlagen bie-
ten, so stellt die dritte Schrift eine
interessante Untersuchung über die
Jugendlektüre dar. Es ist doch recht
aufschlußreich, die verschiedenen Er-
gebnisse der Buchbewertung und Be-

urteilung zu vergleichen. Die ersten
zwei Publikationen weisen beide Au-
torenregister auf, sodaß sie sich auch
für Nachschlagezwecke eignen. Alle
drei Bändchen sind des Studiums wert
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und fiir Jugendbibliothekeu zu emp-
fehlen.

091.0(016)
UNTERKIRCHER, Franz. Inventar

der illuminierten Handschriften, In-
knnabeln und Frühdrucke der Oster-
reichischen Nationalbibliothek. Teil
1: Die abendländischen Handschriften.
(Museion N. F. 2, 2.) Wien, Praehner,
1957. _ 8°. XIV, 322 S. Hlw. S. 136.-.

Wer immer mit illuminierten Hand-
Schriften zu tun hat, bedauert es, kei-
ne gedruckten Spezialkataloge zu fin-
den, die eine kurze Bestandesaufnah-
me der einzelnen Sammlungen in Bi-
bliotheken und Museen bieten wür-
den. Es gibt wohl bewundernswerte
Ansätze zu großen beschreibenden
Werken; doch blieben sie meist in den
ersten Anfängen stecken, einfach des-

halb, weil das Ziel offenbar arbeits-
mäßig und finanziell zu weit gesteckt
war. Nicht viel anders erging es den
ungewöhnlich reichen Beständen der
österreichischen Nationalbibliothek in
Wien. Zwar ist diese mit dem Kata-
log der illuminierten Handschriften
weiter vorangeschritten als jede ande-

re Bibliothek, hat doch H. J. Hermann
(t1953) innerhalb der Reihe des «Be-
schreibenden Verzeichnisses der illu-
minierten Handschriften in Österreich»
seit 1923 sieben Bände veröffentlicht.
Darin sind jedoch von rund 5000 illu-
minierten Werken erst 1400 beschrie-
ben; 600 sind noch in andern Publi-
kationen verzeichnet. Nach Hermanns
Editionsplan müßten aber allein für
die ÖNB noch mindestens 40 Bände
folgen, ein Vorhaben, das kaum vor
50 Jahren zum Abschluß gebracht wer-
den könnte.

Es \^ar deshalb ein ausgesprochen
glücklicher Gedanke, zunächst ein
kurz gehaltenes, nach der Kodexnu-
merierung geordnetes Verzeichnis
herauszugeben, um so den zahlreichen
Interessenten in aller Welt eine Über-

sieht zu ermöglichen. Diese ist umso
erwünschter, als die bereits erschie-

nenen Bände des «BeschreibendenVer-
zeichnisses» von Hermann, weil nur in
geringer Anzahl aufgelegt, äußerst

rar und eben deshalb für die meisten
nicht so leicht zugänglich sind.

Das vorliegende Inventar berücksich-
tigt nur die abendländischen Hand-
Schriften; die übrigen sollen später
folgen, nämlich die griechischen, sla-
wischen, hebräischen, orientalischen
und exotischen. Es werden ohne Un-
terschied der Qualität alle Hand-
Schriften, aber auch Inkunabeln und
Frühdrucke verzeichnet, die irgendwie
handgemalten Schmuck enthalten.
Zweck der gebotenen Angaben ist
nicht eine bibliographisch genaue Be-
Schreibung, sondern eine kurze Cha-

rakterisierung der Ausstattung. Die
Titel sind daher so kurz als möglich
gehalten. Hingegen wurde Gewicht ge-
legt auf die Datierung und Lokalisie-
rung; die entsprechenden Angaben sol-
len allerdings oft nur im Sinne eines
begründeten Vorschlages verstanden
werden, als Basis für neue Untersu-
chungen und Diskussionen. Besonders
willkommen werden auch die Litera-
turangaben sein, welche sich durch-
wegs auf die wichtigsten einschlägigen
Publikationen und Ausstellungskatalo-
ge beziehen. Es wird dadurch dem Be-
nützer ohne weiteres ermöglicht, an
die wesentlichen neueren Arbeiten
heranzukommen. Die zusammengehöri-
gen Gruppen lassen sich übrigens
leicht durch die Zeit-, Länder- und
Ortstafeln feststellen.

Natürlich wird damit das «Beschrei-
bende Verzeichnis» in keiner Weise
überflüssig. Wir hoffen im Gegenteil,
daß es trotzdem weitergeführt wird,
denn mit seinen genauen Beschreibun-
gen und zahlreichen Reproduktionen
bleibt es weiterhin die Grundlage jeder
intensiveren Forschung. Aus den glei-
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chen Gründen verlieren auch die Pu-
blikationen von K. Holter, K. Oettin-
ger und E. Trenkler ihren Wert nicht.
Unterkircher verweist ja deshalb im-
mer auf sie. Es ist jedoch nicht dar-
an zu zweifeln, daß jeder, der sich

mit Buchmalerei beschäftigt, mit Er-
leichterung von dieser Veröffentli-
chung Kenntnis nehmen wird. Der be-

8cheidene Preis wird es auch jedem
Interessenten gestatten, den Katalog
als unentbehrliches Arbeitsinstrument
in die eigene Bibliothek aufzunehmen.

J. H.

096.10

SALMI, Mario. Italienische Bnch-
maierei. (Aus dem Italienischen über-
setzt von Hanna Kiel.) München, Hir-
mer-Yerlag, (1956). — 4°. 80 Seiten
Text mit 100 Abbildungen und 76 Färb-
tafeln. 13 Seiten Register. — Ganz-

leinen DM 84.—.
Das prachtvolle Werk verdankt sei-

ne Entstehung der vielbeachteten «Mo-

stra storica nazionale della miniatura»,
welche vom November 1953 bis Juli
1954 im Palazzo Venezia von Rom
stattgefunden hatte. Es ist sehr be-

grüßenswert, daß dieses Buch, wel-
ches zunächst auf Veranlassung der
Banca nazionale del lavoro 1954 in
einer unverkäuflichen Ausgabe heraus-
gebracht wurde und dann beim Verlag
Electa Milano als Buchhandelsausgabe
erschienen war, nun auch dem deut-
sehen Leser zur Verfügung steht. Denn
der Autor, Ordinarius für Kunstge-
schichte an der Universität Rom und
Organisator der «mostra» ist wie kein
zweiter berufen, aus der Fülle seiner
Kenntnisse auf knappem Raum eine

gültige Darstellung der italienischen
Buchmalerei zu schreiben, die nörd-
lieh der Alpen zweifellos viel zu we-
nig bekannt ist. Als besonders ver-
dienstlich darf festgehalten werden,
daß die Zusammenhänge mit der gro-
ßen Malerei, die in Italien viel stär-

ker sind als anderswo, nach Möglich-
keit herausgearbeitet sind. Ein aus-
fiihrliches Literaturverzeichnis, I'erso-
nen-, Sach- und Ortsregister erleich-
tern den Zugang zum behandelten
Stoff.

Sein sofort in die Augen springen-
des Merkmal erhält das Werk natür-
lieh vor allem durch die 76 erstklas-
sigen Farbtafeln, die einen kaum zu
übertreffenden Einblick in die ganze
Prachtentfaltung italienischer Minig-
turkunst bieten und den offiziellen
«Mostra»-Katalog in höchst willkom-
mener Weise ergänzen. Der lobende
Ausspruch Dantes über die Buchmale-
rei «ridon le carte — es strahlen die
Buchseiten» bewahrheitet sich hier
aufs neue. J. H.

096.90
Das goldene Evangelienbuch von

Echternach im Germanischen Na-
tional-Museum zu Nürnberg. (Codex
aureus Epternacensis.) Beschrieben von
Peter Metz. München, Prestel Verlag,
(1956). — 4°. 111 Seiten Text, 13

farbige und 96 schwarz-weiße Tafeln,
geb. DM 58.—.

Am 9. Mai 1955 erwarb das Germa-
nische Nationalmuseum in Nürnberg
das goldene Evangelienbuch von Ech-
ternach. Der Kauf muß als Glücksfall
unter Jahrhunderten angesehen wer-
den, denn die Handschrift gehört zu
den berühmtesten Kostbarkeiten des
Mittelalters. Uber 800 Jahre war das

Prunkevangeliar von den Mönchen
des Willibrordklosters zu Echternach
(Luxemburg), wo es höchst wahr-
scheinlich auch um die Jahrtausend-
wende entstanden ist, ehrfürchtig ge-
hütet worden. Die Wirren der franzö-
sischen Revolution brachten aber
1795 den Untergang der alten Abtei.
Die Mönche flüchteten mitsamt den
kostbarsten Handschriften nach
Deutschland, darunter auch den Co-
dex aureus. In ihrer Notlage verkauf-
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ten sie das Evangeliar 1801 an Her-

zog Ernst II. von Sachsen-Gotha-AI-
tenburg, der es der herzoglichen Bi-
hliothek in Gotha einverleibte. Diese

ging nach dem ersten Weltkrieg an
eine Stiftung über, welche nunmehr
ihrerseits gezwungen war, das Manus-

kript zu veräußern.
Der Entschluß der Direktion des

Germanischen Nationalmuseus, eine
Veröffentlichung des berühmten Ko-
dex zu gestatten, ist umso begrüßens-
werter, als ja die frühmittelalterlichen
Handschriften der breiten öffentlich-
keit meist unzugänglich sind, weil sie
in den Schatzkammern der Kirchen,
Museen und Bibliotheken aufs sorg-
fältigste verwahrt werden. Wenn sie
schon ausgestellt werden, kann man
durchwegs nur den Einband oder zwei
Seiten bewundern. (So war das

Prachtsevangeliar auch in der großen
Berner Ausstellung von 1949 zu se-
hen.)

Die textliche Darstellung und Be-
Schreibung wurde von Dr. Peter Metz,
zur Zeit des Erwerbs der Handschrift
Mitarbeiter am Germanischen Natio-
nalmuseum, jetzt Direktor der Plastik-
abteilung der Berliner Museen, be-
stritten. Er streicht vor allem die Be-
deutung des Evangeliars in reichs-,
kirchen- und kunstgeschichtlicher Hin-
sieht heraus. Entgegen der bisherigen
Auffassung nimmt er für den Bild-
schmuck mehr als sieben Hände an,
für die Schrift dazu noch weitere vier.
Die für eine wissenschaftliche Edition
erforderlichen Angaben und Untersu-
chungen sollen jedoch in einem eige-
nen Sonderdruck noch folgen.

In der vorliegenden Publikation
wurden zum ersten Mal alle mit Male-
reien geschmückten Seiten und zahl-
reiche Textbeispiele abgebildet. Der
Bilderschmuck des Matthäusevange-
liums wurde auch farbig wiedergege-
ben. Die Reproduktionen wurden

durchwegs mit größter technischer
Sorgfalt von der Firma Brend'amour,
Simhart & Co. in München hergestellt.
Man wird mit der Jury, welche das

Buch unter die 50 schönsten Publi-
kationen des Jahres 1956 einreihte,
einig gehen. J. H.

096.90
Ravensburger Bilderbibel. Das

Neue Testament. Übersetzt und geschrie-
ben von Josef Weiger, illustriert von
Alice und Martin Provensen. Ravens-
bürg, 0. Maier, (1957). — 4°. 96 Seiten.
Cell. Pp. DM 16.50.

Die Ravensburger Bilderhibel ist
eine farbig illustrierte Auswahl aus
dem Neuen Testament, hauptsächlich
den vier Evangelien. Die graphische
Gestaltung, welche von einer amerika-
nischen Ausgabe übernommen wurde,
gibt dem Buch ein einmaliges Geprä-
ge. Das Bild ist hier nicht zum Selbst-
zweck geworden, auch wenn es durch
sein prachtvolles Kolorit ungewöhn-
lieh dekorativ wirkt; im Gegenteil, es

ist hier im idealsten Sinne Diener am
Wort und lädt durch seine symbol-
hafte Zurückhaltung geradezu zur
Lektüre ein. Die künstlerische Gestal-

tung erinnert übrigens stark an die
Werke der alten Buchmalerei und es

unterliegt keinem Zweifel, daß sich
die Künstler von diesen inspirieren
ließen, vor allem von den Miniaturen
byzantinischer Richtung. Mit der fei-
nen Textfassung muß das Buch he-
stimmt als Kostbarkeit angesprochen
werden und dürfte jeder Bibliothek,
öffentlicher oder privater, zur Zierde
gereichen. J. H.

159.925
BRAUNER, A. Pour en faire des

hommes. Etude sur le jeu et le lan-
gage chez les enfants «inadaptés so-
ciaux ». Paris, S.A.B.R.I., (1956). — 8°.
187 p.

Diese heilpädagogische Studie, die
sich mit Problemen der Kinderpsycho-
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logie befaßt, ist für den Jugendbi-
bliothekar deshalb von Interesse, weil
auch die Bedeutung der Lektüre für
die Heilerziehung behandelt wird. Im
ganzen gesehen ist es aber eine mehr
theoretische Abhandlung und eher von
akademischem als praktischem Wert.

270
Die Religion in Geschichte und

Gegenwart (RGG). 3. Aufl. In Gemein-
Schaft mit Hans Frh. von Gampenhau-
sen, Erich Dinkier, Gerhard Glcege,
Knud E. Logstrup hrg. von Kurt Gal-
ling. Bd. 1, Bogen 13—18 Lfg. 5 und
6 : Anglokatholizismus — Arbeitsschule.
Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck),
1957. — 4°. Spalte 385—576.

300(03)
Bernsdorf, Wilhelm; Bülow, Fried-

rieh. Wörterbuch der Soziologie.
Unter Mitarb. zahlreicher Fachleute
hrg. von W'B' und F'B\ Stuttgart, F.

Enke, 1955. — 8°. VIII, 640 S. —
geb. DM 29.50.

Dieses Wörterbuch wird man in jedem
Lesesaal einer wissenschaftlichen oder
Studienbibliothek brauchen. Je nach
Mitarbeiter sind die einzelnen Begriffe
sehr verschieden ausführlich behand-
delt. Knappe Literaturhinweise mögen
dem Bibliothekar in vielen Fällen von
Nutzen sein. Das Wörterbuch stellt
nicht geringe Ansprüche an den Be-
nützer, sodaß es in erster Linie doch
für Fachleute in Frage kommt.

300(03)
Ziegenfuß, Werner. Handbuch der

Soziologie. Bearbeitet von H(ermann)
Eichler, O(tto) H(einrich) v. d. Gab-
lentz, W(illy) Hellpach [u. a.]. Hrg.
von W'Z'. Stuttgart, F. Enke, 1956. —
4°. XLIV, 1243 S. — geb. DM 142.—.

Das Werk ist nicht, wie der Titel
vermuten läßt, ein nach Schlagworten
oder systematisch geordnetes Lexikon.
Alle Fragen der Soziologie werden hier
in zusammenhängender Darstellung

von kompetenten Fachleuten behan-
delt. Die ausgiebigen Literaturhin-
weise sowie die ausführlichen Register
erlauben aber doch, das Werk im Le-
sesaal einer Bibliothek zu Konsulta-
tionszwecken aufzustellen. Durch Um-
fang und Qualität stellt es wohl eines
der wichtigsten Kompendien der So-

ziologie dar und wird im deutschen
Sprachgebiet neben der amerikani-
sehen «Encyclopaedia of the social
sciences » wertvolle Dienste leisten.

330(03)
Dr. Gabler's Wirtschaftslexikon.

Hrg. von R. Sellien u. H. Sellien. Un-
ter Mitwirkung von führenden Fach-
leuten aus Wirtschaftswissenschaft und
-praxis. Bd. 2 : L—Z. Wiesbaden, Be-
triebswirtschaftl. Verlag Dr. Th. Ga-
bler, 1956. — 8°. X, Sp. 1737—3476.
— geb. DM 49.—.

Mit Band zwei liegt Gablers Wirt-
schaftslexikon vollständig vor. Es

zeichnet sich aus durch Knappheit der
Darstellung und durch Klarheit der
Definitionen. Als Bibliothekar wird
man es bedauern, daß Literaturhin-
weise gänzlich fehlen. Trotzdem wird
das Werk für den Lesesaal jeder Bi-
bliothek von Nutzen und Bedeutung
sein.

340(016)
STOLLREITHER, Konrad. Interna-

tionale Bibliographie der juristischen
Nachschlagewerke. Frankfurt a. Main,
Vittorio Klostermann, 1955. — 8°. XVI,
595 S. — DM 86.—.

Ce gros volume de près de 600 pa-
ges dont le prix atteint presque 100
Fr. suisses, est bien présenté et la
typographie en a été soigneusement
relues de sorte qu'il y figure un as-
sez grand nombre de titres d'ouvrages
d'ailleurs ne présentant pas tous un
caractère juridique. Le choix des titres
nous semble par contre laisser beau-

coup à désirer. On croit rêver par
exemple quand sous la rubrique 14.
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Straf- und Prozeßrecht ou trouve à la

page 329 pour la France une seule

publication soit une étude historique
sur l'affaire du collier de la Reine
Pour la Suisse on cherche en vain
l'un des grands commentaires. Ni ceux
de Thormann et Overbeck et de P.

Logoz pour le droit pénal ni ceux
d'Egger ou de Gmür pour le droit ci-
vil n'y figurent en aucune manière.

On n'y trouve pas non plus les Fi-
ches juridiques suisses.

P. E. Sch.

347.77/8
Roeber, Georg. Urheberrecht oder

Geistiges Eigentum. - Schriftenreihe
der UFITA Heft 1. Verlag für ange-
wandte Wissenschaft, Baden - Baden
1956. — 8°. 55 p.

Internationales Urheberrecht. -
Kommentar zur Revidierten Berner
Übereinkunft (Brüsseler Text), zum
Welturheberrechtsabkommen von
Dr. Walter Bappert und Dr. Egon Wag-
ner. C. H. Beck'sche Verlagsbuchhand-
lung, München und Berlin 1956.

Deux publictaions très différentes
viennent de nous parvenir sur le droit
d'auteur. L'une, celle de G. Roeber,
Dr en droit à Munich, purement théo-
rique, présente néanmoins un certain
intérêt pour les bibliothécaires, car
elle pose des problèmes de classifica-
tion : Le droit d'auteur appartient-il
au domaine du droit de propriété ou
à celui du droit de la personnalité?
Peut-on encore parler de propriété
intellectuelle ou s'agit-il d'un droit
moral ou enfin se rapproche-t-on du
droit du travail et faut-il tenir compte
d'un élément social dans la protection
de la création littéraire et artistique?
Autant de questions que M. Georg
Roeber étudie en s'appuyant sur la
philosophie du droit plutôt que sur
la jurisprudence.

Le commentaire de MM. Walter
Bappert et Egon Wagner est par con-

tre une étude minutieuse, article par
article, de la Convention de Berne

pour la protection des œuvres litté-
raires et artistiques revisée à Bru-
xelles le 26 juin 1948 et de la Con-
vention universelle sur le droit d'au-
teur du 6 septembre 1952. Rappelons
que ces textes avaient été présentés
en Suisse par le Conseil Fédéral dans
ses Messages à l'Assemblée fédérale
publiés dans la Feuille fédérale de
1954, vol. II, No 42. Le commentaire
Bappert-Wagner contient en outre les

principaux articles des conventions bi-
latérales entre l'Allemagne et d'autres
pays ainsi qu'une liste abrégée des
lois des différents pays sur les droits
d'auteur. Ce commentaire nous sem-
ble appelé à rendre de grands services
comme ouvrage de référence.

P.-E. Sch.

378(016)
Jahresverzeichnis der deutschen

Hochschulschriften. Bearbeitet v. der •

Deutschen Bücherei. Jg. 69, Lfg. 1—5.
Leipzig, VEB Verlag für Buch- und
Bibliothekswesen, 1956. — 8°. 1038 S.

Das vorbildliche deutsche Hoch-
Schulschriftenverzeichnis erscheint jetzt
lieferungsweise. In der Anordnung
bleibt es sich sonst gleich. Keine wis-
senschaftliche Bibliothek wird es mis-
sen können, denn dank seiner vorzüg-
liehen Register eignet es sich für alle
Nachschlagezwecke.

378.0(087)1)
Hochschulschriften zur neuen deut-

sehen Geschichte. Eine Bibliographie.
1. Ausgabe: 1945—1955. Im Auftrage
der Kommission für Geschichte des
Parlamentarismus und der politischen
Parteien sowie des Instituts für Zeit-
geschichte zusammengestellt von Alfred
Milatz und (,Thilo Vogelsang. Bonn,
Selbstverlag der Kommission für Ge-
schichte des Parlamentarismus und der
politischen Parteien, 1956. - 8°. 142 S.



50

Das vorliegende alphabetisch nach
Autoren geordnete Verzeichnis stellt
eine bibliographische Übersicht aller
nach dem 2. Weltkrieg abgeschlosse-

nen, meist nngedruckten Hochschul-
Schriften, die sich mit der neueren
deutschen Geschichte und Politik be-

fassen, dar. Anschließend wird auch
eine Liste der nicht abgeschlossenen,
noch in Bearbeitung stehenden Unter-
suchungen gegeben. Wenn diesem
Verzeichnis die gedruckten allgemei-
nen Bibliographien als erste Grund-
läge dienten, so stammt, wie wir aus
dem Vorwort entnehmen, der weitaus
größere Teil der Titel aus Mitteilun-
gen, die sich auf unmittelbare Befra-
gung aller fachlich interessierten Bi-
bliotheken, Institute, Seminarien und
Professoren stützen. Ein Stichwortre-
gister, ein alphabetisches Verzeichnis
der Universitäten und eine Liste der
laufenden Arbeiten ergänzen die Zu-
sammenstellung. Dank den Anstrengun-
gen, diese Bibliographie möglichst lük-
kenlos zu gestalten, wird sie Hoch-
schullehrern und Studenten eine um-
fangreiche Übersicht über bearbeitete
Themen vermitteln und somit der hi-
storisch-politschen Forschung dienen.

D. A.
553.982

STAHMER, A.M. Erdölvorkommen
der Welt. Mainz, Heidelberg, Verlags-
anstalt Hiithig & Dreyer GmbH, (1956).
— 8°. 74 Seiten. Kartenskizzen — geb.
DM 6.—. ABC des Erdöls. Bd. 1.

682.32
LEHMANN, G. H. Erdöl-Lexikon.

Mainz, Heidelberg, Verlagsanstalt Hü-
thig & Dreyer GmbH, (1957). — 8°.
164 S. Fig. Abb. geb. DM 14.— ABC
des Erdöls. Bd. 7.

Über die Bedeutung des Erdöls
braucht man heute keine Worte mehr
zu verlieren. Diese beiden in der Se-

rie der Shell-Büchereien erschienenen
Bändchen versuchen auf leichtver-

ständliche und übersichtliche Weise
Rolle und Bedeutung des Erdöls dar-
zustellen. Dem Lexikon ist zudem noch
ein englisch-deutsches Vokabular der
wichtigsten Fachausdrücke angehängt.
In dieser Weise können die beiden
Publikationen im Lesesaal jeder Volks-
bibliothek von Wert sein, ja auch die
eine oder andere Studienbibliothek,
die etwa Technikumsschüler zu bedie-
nen hat, wird sie gerne anschaffen.

630(016)
Fleischhack, Curt ; Dux, Wer-

ner. Das Schrifttum der Landwirt-
schaft. Systematisches Verzeichnis der
in deutscher Sprache erschienenen Ver-
öffentlichungen auf dem Gebiet der
Land- und Forstwirtschaftswissenschaf-
ten einschließlich Gartenbau, Fisch-
Wirtschaft und Jagd. Bearb. von C'F'
und W'D' unter Mitwirkung von Her-
bert Gittel. Hrg. vom Ministerium für
Land- und Forstwirtschaft, Abteilung
Landwirtschaftliche Propaganda. I.
Einzelveröffentlichungen 1945—1954.
Leipzig, VEB Verlag für Buch- und
Bibliothekswesen (1956). — 8°. XVI,
465 S. (Sonderbibliographien der Deut-
sehen Bücherei. 5.)

Die vorliegende Bibliographie ver-
zeichnet die Titel land-, forst- und
hauswirtschaftlicher, selbständigerVer-
öffentlichungen in deutscher Sprache,
die in den Jahren 1945—1954 in Ost-
und Westdeutschland, Österreich und
der deutschen Schweiz erschienen sind
sowie deutschsprachige Publikationen
aus andern Ländern. Nicht aufgenom-
men wurden die Dissertationen und
Habilitationsschriften ; wir verweisen
auf die 1954 herausgekommene « Bi-
bliographie der landwirtschaftlichen
Hochschulschriften» (s. Nachr. VSB/
SVD, 1955, S. 188). Die 5573 Titel
umfassen sowohl Verlags-Publikatio-
nen als auch Veröffentlichungen, die
außerhalb des Buchhandels von Be-
hörden, Gesellschaften, wissenschaftli-
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chen Institutionen usw. herausgegeben
wurden ; sie sind in 7 Abteilungen
und 137 Unterabteilungen gegliedert.
Ein Schlagwortverzeichnis verweist auf
die systematischen Gruppen.

Für Deutschland, möglicherweise
auch für Osterreich, mag das land-
wirtschaftliche Schrifttum weitgehend
vollständig erfaßt sein (es werden

sogar Sonderdrucke von wenigen Sei-

ten Umfang und Kalender aufgeführt).
Leider trifft dies nicht für die Ver-
öffentlichungen der Schweiz zu. Wir
vermissen z. B. die « Schriften der
Schweizerischen Vereinigung für Tier-
zucht», die «Beihefte zur Schweize-
rischen Bienenzeitung», die «Land-
wirtschaftlichen Vorträge, hrg. vom
Verband der Lehrer an landwirt6chaft-
liehen Schulen und der Ingenieur-
Agronomen », die Sammlung der « 15

Fachgebiete für den praktischen Land-
wirt» sowie zahlreiche Einzelpublika-
tionen. Die ausführliche und sorgfälti-
ge Zitierweise läßt uns vermuten, daß
die Bibliographie auf Grund der
Bestände der Deutschen Bücherei in
Leipzig bearbeitet wurde, leider ohne
Berücksichtigung des von der Schwei-
zerischen Landesbibliothek herausgege-
benen «Schweizer Buch». Wer aber
nicht vor allem die landwirtschaftli-
chen Veröffentlichungen der Schweiz
sucht, findet im vorliegenden Ver-
zeichnis eine wertvolle und interes-
sante Zusammenstellung des deutsch-
sprachigen Schrifttums einschließlich
der Übersetzungen aus der Sowjet-
union und den Volksdemokratien.

Tk.
655.0

La France graphique. 11, 1957,
Février, No 122. 8°. — 64 p. ill.

Die in Druck und Illustration ge-
schmackvoll ausgestattete französische
Zeitschrift enthält neben technischen
Artikeln auch einen interessanten Bei-
trag von Giorgio Rossi über die Was-

serzeichen und von André Dormond
über «Aspects de l'édition suisse». Da-
mit kommt auch schweizerisches
Schaffen zu Ehren und es freut uns,
daß die Redaktion es sich nicht reu-
en ließ, diesen Beitrag durch Illustra-
tionen auß dem «Book of Keils» zu
bereichern.

655.0

Fritsche, Paul. Vom Manuskript
zum Buch. Ein Überblick über die
industrielle Buchherstellung. 2., verb.
Aufl. Leipzig, Fachbuchverlag, 1956.

— 8°. IV, 146 S. ill., 3 Taf,
In knapper, gutverständlicher Form

wird hier der Werdegang eines Buches
beschrieben. Durch Illustrationen ist
der Inhalt erläutert. Der Autor be-
schreibt die verschiedenen Satzher-
Stellungen, Druck- und Illustrations-
verfahren sowie den Bucheinband. Das
Büchlein kann sich für Bibliotheksvo-
lontäre zur Repetition eignen.

655.0

Richter, Walter. Spiegel deutscher
Buchkunst, 1955. Hrg. von W'R'. Leip*
zig. VEB Verlag für Buch- und Biblio-
thekswesen (1956). — 8°. 100 S., 32
Tafeln.

In diesem Büchlein wird Bericht ge-
geben über die Buchprämiierung in
Ostdeutschland im Jahre 1955. Anhand
der Tafeln bekommt man einen klei-
nen Einblick in die der Jury vorgeleg-
ten Werke. Wenn wir die politische
Tendenz übersehen, die leider alle
Fachlitertaur aus dem Osten über-
schattet, dann können wir an den hier
gezeigten Beispielen wirklich Freude
empfinden. Es ist sicher so, daß das
schöne wie das gute Buch die beste
Propaganda sind auch für die Biblio-
theken. Die hier gezeigten Werke sind
tatsächlich ansprechend. In diesem
Sinne begrüßen wir diese Berichter-
stattung.
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655.1/3(022)
JAVET, Albert; MATTHEY, Henri.

Typographie. Composition, impres-
sion. Lausanne, Ecole romande de ty-
pographie, 1956. — 4°. 264 p. ill.

Ce cours a été rédigé spécialement
à l'intention des apprentis composi-
teurs et conducteurs typographes. Ce-

pendant, par sa présentation d'une
grande clarté et d'une logique par-
faite, cet ouvrage sera également con-
sulté avec intérêt par des non pro-
fessionnels — les bibliothécaires en

particulier — qui veulent s'informer
des divers aspects si complexes des

arts graphiques.
En fait, il s'agit là d'une vaste

œuvre de vulgarisation qui ne touche
pas seulement l'imprimerie en géné-
ral, mais aussi toutes ses branches an-
nexes, y compris la technologie et les
matières premières. Après quelques
considérations historiques, se succè-
dent des chapitres très fouillés con-
sacrés aux matériel de composition,
machines à imprimer, papiers, encres
d'imprimerie, clichés et procédés
d'impression. La seconde partie est ré-
servée à la technique de la composi-
tion et l'arrangement typographique,
alors que la troisième partie traite
de la technique de l'impression, de

l'imposition et du façonnage. D'abon-
dants schémas, dessins et photogra-
phies contribuent à la compréhension
du texte rédigé d'une manière didac-
tique en termes simples et directs.

Ainsi, sous cette forme, ce volume
est une précieuse source de documen-
tation et apporte les renseignements
les plus précis sur l'évolution des

techniques et les conditions particu-
lières de réalisation dans les arts gra-
phiques. A. D.

655.1/3(022)
RHEIN, Erich. Die Kunst des ma-

nuellen Bilddrucks. Eine Unterweisung
in den graphischen Techniken. Ravens-

bürg, Otto Maier, 1956. — 8". 240 S.

mit über 230 teils mehrfarbigen Abbil-
düngen im Text und auf Tafeln. —
Leinw. DM 22.— ; kart. 19.80.

Erich Rhein, Leiter der Abteilun-
gen «Freie Malerei und Graphik» und
«Künstlerisches Lehramt» an der
Werkkunstschule Hannover, hat sich
immer wieder ganz besonders mit den
künstlerischen Problemen des manuel-
len Bilddrucks auseinandergesetzt. In
seinem Buch gibt er nicht nur eine

Anleitung zur Erlernung der altbe-
kannten graphischen Techniken, des

Hoch-, Tief- und Flachdruckes, son-
dern er behandelt auch eingehend ver-
schiedene moderne graphische «Zwi-
schenverfahren», wie Collage, Monta-

ge, Materialdruck, Spritzverfahren,
Papierschahlonendruck und andere
mehr.

Das Buch ist so recht ein Hand-
buch für alle jene, die am Experimen-
tieren mit Grabstichel, Radiernadel
und anderen graphischen Instrumen-
ten ihre Freude haben, gibt es doch
mit seinen über 230 Abbildungen ein
reiches Anschauungsmaterial. Aber
auch die künstlerische Bedeutung der
einzelnen graphischen Techniken wird
in einem geschichtlichen Überblick
eingehend behandelt, sodaß das Buch
für den Kunstliebhaber im weitesten
Sinne des Wortes von Interesse ist.

W. A.

700(016)
(Krienke, Gisela). Bibliographie zur

Kunst und Kunstgeschichte. Veröf-
fentlichungen im Gebiet der Deut-
sehen Demokratischen Republik, 1945
bis 1953. (Zusammengestellt von G'K\
Hrg. vom Kunsthistorischen Institut
der Karl - Marx - Universität Leipzig).
Leipzig, Verlag für Buch- und Biblio-
thekswesen (1956). — 8°. XII, 283 S.

Fachbibliographien sind stets wert-
volle Wegweiser in der Fülle der er-
schienenen Literatur. Diese Bibliogra-
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pliie ist mit Fleiß und Sorgfalt zu-
sammengestellt, durch mehrere Regi-
ster gut erschlossen und sowohl in
sachlicher wie drucktechnischer An-
Ordnung klar gegliedert. Die willkür-
liehe Beschränkung auf den Raum
der DDR reduziert natürlich ihren
Wert. Es wäre zu begrüßen, wenn eine
solche Bibliographie in freier Zusam-
menarbeit zwischen allen Beteiligten
für das gesamte deutschsprachige Ge-
biet zusammengestellt werden könnte.

703.0(091)
TROESCHER, Georg. Kunst- und

Künstlerwanderungen in Mitteleu-
ropa, 800—1800. Beiträge zur Kennt-
nis des deutsch-französisch-niederländi-
sehen Kunstaustausches. Bd. 2: Franzö-
sische und niederländische Kunst und
Künstler in der Kunst Deutschlands,
Österreichs und der deutschsprachigen
Schweiz. Baden-Baden, Verlag für Kunst
und Wissenschaft, 1954. — 8°. XX 541 S.

Nachdem im 1. Band dieses Werkes,
das den Kunstaustausch im mitteleuro-
päischen Raum aufweisen will, der
Einfluß Deutschlands, Österreichs und
der deutschen Schweiz auf Frankreich,
die französische Schweiz und die Nie-
derlande behandelt wurde, wird nun
im 2. Band im entgegengesetzten Sinn
der Einfluß der westlichen Länder
auf Deutschland, Österreich und die
deutschsprachige Schweiz aufgezeigt.

Das Werk gibt für alle kunstge-
schichtlich bedeutenden Orte, die in-
nerhalb der Länder alphabetisch ge-
ordnet sind, in einer Anzahl chrono-
logisch aufgeführter Regesten den
künstlerischen Einfluß aus dem he-
nachbarten Kulturbereich, dessen Orts-
namen und Künstlernamen dann in je
einem Register zusammengefaßt wer-
den.

Die äußerst wertvolle und verdienst-
volle Arbeit Tröschers will sich als
ein Beitrag am Bau eines einigen
neuen Europas verstanden wissen :

«Das zunächst der Kunstgeschichte al-

lein angehörige Tatsachenmaterial er-
weist, in welch engem Maß, unbescha-
det aller nationalen Besonderheiten,
die gesamte westeuropäische Kultur-
weit einstmals zusammenhing. Auf
Grund einer vorangegangenen, Jahr-
hunderte langen Entwicklung gab es

einmal auf geistig-kulturellem Gebiet
ein abendländisches Dasein ohne hin-
dernde Grenzwände. Und diese ver-
schüttete und abgesunkene Welt wie-
derzugewinnen, sie uns von neuem
eigen zu machen, muß die Aufgabe
unserer und der nachfolgenden Gene-
ration sein».

In diesem Sine widmet der Verfas-
ser das vorliegende Unternehmen der
Jugend an den europäischen Universi-
täten und möchte es auch als Anre-
gung verstanden wissen für weitere
Untersuchungen wechselseitigen Ge-
bens und Nehmens im Gebiete der bil-
denden Kunst.

Mit seiner prägnanten Fassung der
jeweiligen Fakten in gedrängter Rege-
stenform und dem Hinweis auf die
weitere Aufschlüsse enthaltende wich-
tigste Literatur kann das Werk Trö-
schers allen, die sich für die Wech-
Seibeziehungen in der Kunstgeschichte
interessieren, als Nachschlagewerk
wertvolle Dienste leisten. W. A.

720(092)
Neutra, Richard. Wenn wir weiter-

leben wollen Erfahrungen und For-
derungen eines Architekten. (Titel
der amerikan. Originalausgabe « Sur-
vival through design ». Copyright 1954
by Oxford University Press, Inc., New
York. Ins Deutsche übertragen von
Christian E. Lewalter.) Ciaassen Ver-
lag, Hamburg (1956).

Kritisiert wird in diesem Buch das
gegenüber der menschlichen Gemein-
schaft verantwortungs-unbewußte kom-
merzielle Bauen, das auf schnellen
Umsatz ausgerichtet ist. Die heutige
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Architektur plant zu wenig nach den

organischen Gegebenheiten der Men-
Sehen-Natur, nach biologischen und
physiologischen Erkenntnissen, aber zu
sehr nach spekulativen, abstrakt-funk-
tionellen Gesichtspunkten.

In langen, aber scharfsichtigen Aus-

fiihrungen zeichnet der Autor die Si-

tuationen unserer von uns selbst ge-
schaffenen allzu künstlichen Welt,
die sich mit dem technisch-industriel-
len Fortschritt dem Leben immer mehr
entfremdet hat. Reiseschilderungen
von Schweizerdörfern, leichten japani-
sehen Wohnbauten aus Matten, Holz
und Papier, Lehmbauten der Pueblo-
Indianer, atavistische Reaktionen der
menschlichen Natur und eine Psycho-
logie des Raumes werden dem gegen-
übergestellt. Es gibt schlechterdings
keinen Bereich des menschlichen
Seins, den der Autor nicht heranzieht,
um von da aus die Idee der bauli-
chen Gestaltung zu erläutern.

Das Buch ist eine Mission — vor
allem für den Architekten, aber
schließlich für uns alle, die wir uns
mit der gestalteten Umwelt — der
« Hohlform unseres Geschicks » —
auseinanderzusetzen haben. Der Archi-
tekt sollte mit seinem Werk die gan-
ze mannigfaltige Sinnesausrüstung des

Menschen direkt ansprechen — der
Gestaltplaner sollte die glückliche
Mitte zwischen den physiologischen
Postulaten und den erworbenen Reak-
tionen finden lernen.

Das Vorwort schreibt Neutra selbst
in seiner alten, wie er sagt « einge-
rosteten »Muttersprache, dem Deutsch.
Wenn man es gelesen hat, bedauert
man es trotz der ausgezeichneten
Übersetzung lebhaft, daß er sich nicht
dazu entschließen konnte, das ganze
Buch deutsch zu schreiben. Denn
Neutra besitzt etwas von der sanften
harmonischen Epik eines Romanciers.

741

Leporini, Heinrich. Die Künstler-
Zeichnung. Ein Handbuch für Sammler
und Liebhaber. 2., neubearb. Auflage.
Braunschweig, Klinkhardt & Bier-
mann (1955). — 8°. 405 S. Abb. —
geb. DM 34.—.

Während es zur Selbstverständlich-
keit geworden ist, das Gebiet der
Druckgrafik von vorneherein nach
den einzelnen technischen Verfahren
aufzuteilen, dürfte im Bereich der
Handzeichnung das Bewußtsein von
der Differenzierung der Darstellungs-
mittel und ihrem Verhältnis zur je-
weiligen künstlerischen Ausdrucksform
viel weniger weit fortgeschritten sein.
Es ist das Verdienst des Werkes von
H. Leporini, den ausgedehnten Stoff
der Künstlerzeichnung durch eine sich
wohlbewährte Übernahme Wölfflin-
scher Grundbegriffe (linear-malerisch)
in sinnvoller Weise zu ordnen und
übersichtlich zu machen. Zu Recht
wird dabei betont, daß « die Technik
in der Kunst immer das Sekundäre
ist», daß «der Formwille die künst-
lerischen Mittel bestimmt». Wenn der
Verfasser einerseits einen Überblick
über die einzelnen Zeichnungsverfah-
ren gibt (gefolgt von einem ausgedehn-
ten Abschnitt über Sinn und Zweck
der Künstlerzeichnung), so ist ander-
seits auch die stilistisch-historische
Entwicklung in sehr kenntnisreicher
Weise berücksichtigt. Am roten Faden
der verschiedenen Darstellungsmittel
(Federzeichnung, Stiftzeichnung, Pin-
selzeichnung usw.) werden wir durch
die europäische Kunstgeschichte von
der Renaissance bis ans Ende des 19.
Jahrhunderts hin geführt, immer un-
terstützt durch eine Fülle schönster,
mit sicherer Hand zusammengetrage-
ner Abbildungen.

So wertvolle Dienste das Buch von
Leporini unter dem Aspekt der künst-
lerischen Bedeutung der Handzeich-
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nung leisten mag, so scheint uns auf
der anderen Seite der auf die Samm-

lertätigkeit bezogene Abschnitt etwas
weniger gut gelungen, vor allem in
seinen systematischen Zusammenstel-
lungen. Hier dürften besonders auch
die Hinweise auf die schweizerische
Kunst noch zu ergänzen sein. Den-
noch erfüllt das Werk in seiner Ge-
samtheit vollauf die im Vorwort aus-

gedrückte Absicht: anregend zu wir-
ken und den Kreis der Freunde alter
und neuer Zeichenkunst zu erweitern.

R. W.

762.11

Leporini, Heinrich. Der Kupfer-
stichsainmler. Ein Nachschlagebuch der
druckgraphischen Kunst mit 102 Ab-
bildungen im Text. 1 farbige Tafel,
Verzeichnis von Monogrammen von
100 Künstlern und Kunstverlegern. 2.

neubearb. Aufl. Braunschweig, Klink-
hardt & Biermann (1954). — 8°. 344
S. ill. 1 Taf. Bibliothek für Kunst-
ii. Antiquitäten-Freunde, Bd. 24. —
geb. DM 26.—.

Das aus berufener Feder stammen-
de, sich bescheiden Nachschlagebuch
nennende Werk, das erstmals 1923 er-
schien, liegt nun in einer Neubearbei-
tung vor.

Das Handbuch ist in inniger Ver-
bindung mit der praktischen Tätigkeit
des Verfassers an einer der schönsten
und reichsten Weltsammlungen, der
berühmten «Albertina» in Wien, ent-
standen. Aus dem Umgang mit Kunst-
freunden und Besuchern der verschie-
densten Interessenrichtung lernt der
Museumsbeamte am ehesten die Fra-
gen alle kennen, an deren Beantwor-
tung dem Laien am meisten gelegen
ist. So richtet sich das Buch in seinem
ersten Kapitel an den Anfänger im
Sammeln und führt ihn im nächsten
Kapitel in die Technik der graphi-
sehen Künste ein. Die Hauptabschnitte
des Buches sind der Entwicklung der

graphischen Künste (einschließlich
Holzschnitt und Lithographie) und der
Methodik des Graphiksammelns gewid-
met, wobei in einem abschließenden
Kapitel der Kunstmarkt eingehend be-

handelt wird. Ein ausführliches Künst-
lerverzeichnis in alphabetischer Rei-
henfolge, das etwa die Hälfte des Bu-
ches bestreitet, enthält die Namen der
bekanntesten Meister graphischer Kunst,
welche hauptsächlich für den Samm-
1er in Betracht kommen, mit Angabe
der wichtigsten Daten, Oeuvrekataloge
und Literatur. So kann mit voller Be-

rechtigung gesagt werden, daß «Der
Kupferstichsammler» immer noch das

einzige, alles für den Sammler Wis-
senswerte zusammenfassende Hand-
buch der graphischen Künste auf dem
deutschen Buchmarkt ist. W. A.

770(02)
Handbuch der Reproduktionstech-

nik Bd. 1 : Reproduktionsphotogra-
phie. Völlig neu bearbeitet von Karl
Stötzer. 7. Aufl. Frankfurt a. M., Po-

lygraph Verlag, 1954. — 291 S. ill. —
DM 15.80.

Seit der letzten Auflage dieses Ban-
des, der die Reproduktionsphotogra-
phie behandelte, sind über 10 Jahre
verstrichen. Neuerungen und Verbes-

serungen an Maschinen, Materialien
und in den Arbeitsmethoden brachte
die jüngste Entwicklung der Repro-
duktionsphotographie in reicher Fül-
le; sie alle fanden ihren Niederschlag
in der vorliegenden 7. Auflage. Um
nur eine dieser Neuerungen zu nen-
nen, sei hier auf die eigenartige Me-
thode hingewiesen, mit der heute auto-
typische Drucke entrastert werden
können. Die Firma Klimsch & Co. in
Frankfurt liefert ein Gerät, den sog.
Viromat, mit dessen Hilfe eine plan-
parallele Platte vor dem Objektiv der
Reproduktionskamera in rotierende
Bewegung gebracht wird. Die Einstel-
lung dieser Rotation erfolgt auf die
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Größe der halben Entfernung der
Mitte zweier benachbarter Rasterpunk-
te. Dadurch wird jeder Rasterpunkt so

herumgeführt, daß er sich durch die
Summenbildung der vielen Teilbelich-
tungen in den Mitteltönen lückenlos
schließt, in den Lichtern und Schat-

ten aber unauffällig wird. Dieses Ge-

rät gestattet es nicht nur, eine schwarz-
weiße Autotypie zu entrastern und so

für eine weitere Autotypiereproduk-
tion geeignet zu machen, sondern auch

Farbenauszüge nach autotypischen
Farbendrucken herzustellen.

Herr Karl Stötzer, Wien, hat mit
Unterstützung des Direktors der Gra-
phischen Lehr- und Versuchsanstalt in
Wien, Herrn Hofrat Professor Luis
Kuhn, das seit der letzten Auflage
(1944) angefallene umfangreiche Ma-
terial zusammengetragen, gesichtet und
sorgfältig überprüft. Das in einer
leicht verständlichen Sprache geschrie-
bene und durch aufschlußreiche Illu-
strationen bereicherte Buch ermangelt
auch nicht eines ausführlichen Stich-
Wörterverzeichnisses. W. A.

778.5

Zglinicki, Friedrich von. Der
Weg des Films. Die Geschichte der
Kinematographie und ihrer Vorläufer.
Berlin, Rembrandt-Verlag (1956). —
8°. VIII, 922 S„ Abb.

Die vorliegende umfangreiche Arbeit
ist das erste wissenschaftlich fundier-
te Werk über die Geschichte der Ki-
nematographie. Der Verfasser schildert
die Entwicklung der Darstellung be-

wegter Szenen von den prähistorischen
Höhlenmalereien bis zur Laterna ma-
gica, dem Guckkasten, den Panoramen
und schließlich den Filmen der zwan-
ziger Jahre. Die Schattenspiele kön-
nen als Vorläufer des modernen Trick-
films betrachtet werden. Versuche, po-
litische Aktualitäten zu zeigen, finden
wir schon zur Zeit Wilhelms II., der
sich oft und gerne der Filmkamera

zur Verfügung stellte. Im 300-seitigen
Bildteil sehen wir Aufnahmen von
« Stars » aus den Anfängen, wie z. B.

Henny Porten, der Mutter des deut-
sehen Films, von Albert Steinrück als

Friedrich den Großen, von Jannings in
verschiedenen Rollen und Hans AI-
bers, der als einer der wenigen Größen
früherer Zeiten sich geschickt von der
Liebhaberrolle zur Charakter- und Va-
terrolle hinübergespielt hat. — Das
Werk enthält ein ausführliches Litera-
turverzeichnis und ein Namenregister,
das die Benutzung des Buches als

Nachschlagewerk sehr erleichtert. Man
möchte nur wünschen, der Verfasser
hätte sich etwas eingehender mit den
französischen und amerikanischen Fil-
men befaßt, denn namentlich im Bild-
teil tritt der deutsche Beitrag an der
Kinematographie zu stark in den Vor-
dergrund. Das Werk wird jedoch je-
dem, der sich mit Theater- und Film-
geschichte befaßt, von großem Nutzen
sein. D. A.

780(016)

Barth, Herberth. Internationale
Wagner-Bibliographie Internatio-
nal Wagner bibliography Biblio-
graphie internationale de la littéra-
ture sur Wagner, 1945—1955. Hrg.
von H'B\ Bayreuth, Ed. Musica. (1956).
— 8°. VI, 56 S. Faks. — DM 4.80.

Diese Literaturzusammenstellung mit
erklärenden Notizen umfaßt natürlich
nicht die gesamte in den Nachkriegs-
jähren erschienene Wagner-Literatur,
doch dürfte die hier gebotene Aus-
wähl dem Musikwissenschaftler und
Liebhaber schon wertvolle Unterlagen
bieten. Beigefügt sind eine Übersicht
von Schalpllattenaufnahmen zusam-
mengestellt von Kurt Blaukopf sowie
eine Zusammenstellung der Wagner-
aufführungen in den verschiedenen
Staaten. Ein Namenregister beschließt
die Bibliographie.
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780(020)
Association internationale des bi-

bliothèques musicales — Internatio-
nale Vereinigung der Miisikbibliothe-
ken International association of
music libraries. 4« congrès interna-
tional des bibliothèques musicales,
Bruxelles, 11—18 sept. 1955. Actes du
congrès publ. au nom de l'Associa-
tion par V. Fedorow. Kassel, Basel,
Bärenreiter-Verlag. — 8". 164 p. Fon-
tes artis musicae. 1956/1.

Die Musikbibliothekare haben als

erste das Glück, die Kongreßakten des

Brüsseler internationalen Bibliotheks-
kongresses gedruckt in die Hand zu
bekommen. Es ist nicht möglich hier
auf die Vielfalt der Fragen einzugehen,
die in diesem Band behandelt werden.
Jeder Musikbibliothekar wird sich mit
diesem Band, der als Nr. 1 des Jahrg.
1956 der internationalen Musikzeit-
schrift « Fontes artis musicae » er-
schienen ist, zu beschäftigen haben.

791(016)
Recla, Josef. Wissenschaftliche

Arbeiten über Leibeserziehung. Teile
I—IV. 1954/1956. 744 S. (Vervielfält.
Manuskr.) Institut für Leibeserziehung
der Universität Graz/Oe.

Sportliteratur scheint für viele nicht
standesgemäß zu sein und doch ist sie
der Aufmerksamkeit der Bibliothekare
und Buchhändler würdig, denn : « Die
Gymnastik ist eine Wissenschaft, die
keiner Kunst nachsteht », sagte schon
Philostratus.

Prof. Dr. Recla, Fachlicher Leiter
des Institutes für Leibeserziehung der
Universität Graz, gilt heute als der
aktivste und erfolgreichste Bibliograph
im Literatursektor Leibeserziehung/
Sport. Hat er mit seiner Bibliographie:
«Das neue Sc/iri/tfum. über Turnen,
Sport une? Spie? a/s Leiheserzie/iung
1945—1952» (im Frühjahr 1957 er-
scheint beim Wilhelm Limpert-Ver-
lag, Frankfurt a. M. der Nachtrag

1952—1956) sozusagen zum Praktiker
und Sportler gesprochen, zu dem, der
Bücher kaufen und brauchen will für
die Praxis, so wendet er sich mit
oben erwähnter Bibliographie in erster
Linie an den Wissenschaftler, an die
geistige Elite und Führerschicht, an
den Akademiker.

Die vier Bände umfassen Rektor-
Reden, Universitätsschriften, Habilita-
tions - Arbeiten, Antritts - Vorlesungen,
Dissertationen und akademische Ab-
handlungen u. a. m. aus dem deutsch-
sprachigen Europa. Der erste Band
(1954) bringt zudem Aufsätze über
« Sinn und Aufgaben», «Leibeserzie-
hung als Wissenschaft», «Forschungs-
Stätten der Leibeserziehung», Zusam-
menstellungen der Handbücher, Lexi-
ka, Wörterbücher, Bibliographien,
Fachzeitschriften usw. usw.

Im dritten Band finden wir u. a.

auch ein Verzeichnis der « Internatio-
nalen Tagungen und Kongresse über
Leibeserziehung 1924 —1955». Der
vierte Teil, der per 1. 6. 56 ahgeschlos-
sen wurde, ist Fortsetzung und Regi-
sterband, er weist jedoch weitere in-
teressante Kapitel auf wie z. B. «Die

Entwicklung der Bibliographie der
Leibeserziehung ».

Die gedruckte Herausgabe des wis-
senschaftlichen Teiles der Bibliogra-
phie ist vorgesehen. Überdies ist noch
ein fünfter Teil in Bearbeitung, mit
Kurzbiographien wesentlicher Fach-
leute (Forscher, Lehrer, Verfasser,
Schriftsteller usw.).

Die fünf Bände und die oben er-
wähnte Bibliographie «Das neue
Schrifttum über Turnen, Sport und
Spiel als Leibeserziehung 1945—1952»
bilden eine bedeutende Bibliographie
des deutschsprachigen Schrifttums
liber Leibeserziehung. Umfassend (ohne
Sportmedizin) kann sie nur werden,
wenn alle Fachstellen des deutschen
Sprachraumes mitarbeiten wollen oder
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können. Auf alle Fälle : Ein mutiges
Unternehmen — eine Tat — ein Werk,
das vom Fachmann und Interessierten
auf keinen Fall übergangen werden
kann. Ny.

792(03)

Kürschners biographisches Theater-
Handbuch. Schauspiel, Oper, Rundfunk.
Deutschland — Österreich — Schweiz.

Hrg. von Herbert A. Frenzel und Prof.
Dr. Hans Joachim Moser. Berlin, W.
de Gruyter & Co., 1956. — 8°. XII,
840 S. — Geh. DM 58.—.

In den großen Lexika finden sich

gewöhnlich nur Angaben über das Le-
ben der zum Teil schon verstorbenen
Künstler von internationalem Ruf.
Über die zeitgenössischen hingegen
erfahren wir wenig oder gar nichts.
Das vorliegende Handbuch bringt in
alphabetischer Reihenfolge eine Aus-
wähl von Biographien jetziger Schau-
spieler, Bühnen-Schriftsteller, Regis-
seure und Dirigenten mit knapper
Darstellung des Bildungsganges, des

gegenwärtigen Wirkungsfeldes, der
Rollen in den verschiedenen Schau-
spielen und Filmen und am Rund-
spruch in Hörspielen. Das Werk soll
alle Biographien von Künstlern erfas-
sen, die sich der deutschen Sprache
bedienen, gleichgültig an welchem Ort
sie zur Zeit wirken. Wie bei allen
derartigen Zusammenstellungen kann
man sich auch hier fragen, was bei
der Auswahl bestimmend war, oft be-
kommt man den Eindruck, daß eher
der Ruf der betreffenden Bühne als
derjenige der dortigen Schauspieler
ausschlaggebend war. D. A.

796 : 610(016)
Klaus, E.J. Bibliographie der Sport-

medizin und ihrer Grenzgebiete 1955.
< Deutschsprachig >. Hrg. im Auftrag
des Deutschen Sportärztebundes. Stutt-
gart, G. Thieme, 1956. — 8°. 96 S.

— DM 3.60.

Alphabetisch geordnet, Schlagwort-
register, verzeichnet selbständig und
unselbständig erschienene Publikatio-
nen, umfaßt 1380 Titel. Für den Sport-
arzt unentbehrliche Fachbibliographie,
die seit 1953 erscheint.

823.10 : 34

Blackstock, Charity : Dewey Death.
Melbourne, London, Toronto, W. Hei-
nemann Ltd. (1956). — 8°. X, 285 p.

Nur der Titel, ein einleitendes De-

wey-Zitat und die durch Dezimalen
erläuterten Kapitelüberschriften erin-
nern an Dewey und erklären, weshalb
wir uns gestatten, an dieser Stelle
einem Kriminalroman einige Zeilen zu
widmen. Schauplatz der Handlung, d.
h. zweier Morde und der daraus ent-
stehenden Komplikationen, bildet die
Inter-Libraries Despatch Association.
Dem Leser wird Einblick in verschie-
dene Bibliotheksabteilungen geboten;
besonders vertraut gemacht wird er mit
der Herstellung von Mikrofilmen und
Photokopien, einer Arbeit, womit sich
der Held des Romans abgibt, wenn er
nicht gerade seine Kollegen anbrüllt,
flirtet oder mordet Tröstlich für Bi-
bliothekare wirken bestimmt Sätze,
wie z. B.: « We are librarians and the-
refore the elect of God. To read is
human, to catalogue divine ». Zum
Abschluß noch einige Kapitelüber-
Schriften : 1. Male and female em-
ployees. 647. 22 & 647.23. 4. Pride,
envy, anger, jealousy, hate and other
vices. 179. 8. 5. Police measures.
351.74. 12. Shades and shadows. 515.7.

D. A.

830(03)
Reallexikon der deutschen Litera-

turgeschichte. Begründet von Paul Mer-
ker und Wolfgang Stammler. 2. Aufl.
Neu bearb. und unter redaktioneller
Mitarb. von Klaus Kanzog sowie Mit-
Wirkung zahlreicher Fachgelehrter hrg.
von Werner Kohlschmidt und Wolf-
gan Mohr : Bd. 1, Lfg. 4 : Drama
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«Neuzeit» — Epos «Theorie». Berlin,
W. de Gruyter, 1956. — 8°. S. 289—
384. — DM 9.50.

830(092.2)

Ahler, Robert. Schiller und Goethe
im Xenienkampf. Bern, Verlag des

Schweiz. Gutenbergmuseums, 1956 ;

im Buchhandel durch Herbert Lang &
Cie., Bern. — 8°. 18 S., ill., 1 Taf —
Fr. 4.50. Bibliothek des Schweiz.
Gutenbergmuseums, Nr. 18.

Die mit geschmackvoller Ausstattung
erschienene kleine Schrift über den
literarischen Kampf, in den sich Schil-
1er auf Veranlassung Goethes gewor-
fen und den sie beide gemeinsam
ausfochten, gibt ein lebendiges Bild
dieser Auseinandersetzung der Dich-
terfürsten mit den Schriftstellern ihrer
Zeit.

Robert Aider, Buchantiquar in Bern,
hat sich nicht nur mit dieser Publi-
kation als Kenner der literarischen
Strömungen der Goethezeit ausgewie-
sen. In der Zeitschrift des Schweiz.
Gutenbergmuseums, 1956, Heft 2, er-
schien von ihm ein 20 Seiten umfas-
sender Aufsatz : « Werther im Spiegel
seiner Zeit », in dem die Titelblätter
der « Berichtigung der Geschichte des

jungen Werthers » von Breitenbach
und verschiedener Nachahmungen und
Parodien des Werthers reproduziert
sind. W. A.

830.90

KLEIN, Johannes. Geschichte der
deutschen Lyrik. Von Luther bis zum
Ausgang des zweiten Weltkrieges. Wies-
baden, F. Steiner Verlag GmbH. 1957.

— 8°. XIV, 876 S. — geb. DM 36.—.
Dem Verfasser der «Geschichte der

deutschen Novelle» (vergl. Nachrich-
ten, 30, 1954, Nr. 5, S. 157—159) ist
es gelungen, in dieser Gesamtdarstel-
lung der deutschen Lyrik die Betrach-
tung der geschichtlichen Ereignisse
mit der Interpretation des dichteri-

sehen Kunstwerkes zu verbinden und

gleichzeitig die geistige Entwicklung
des Dichters selbst zu veranschauli-
chcn. Seit Emil Ermatinger: Die deut-
sehe Lyrik in ihrer Entwicklung von
Herder bis zur Gegenwart, 1921, und
Philipp Witkop: Die deutschen Lyri-
ker von Luther bis Nietzsche, 1921,

1925, ist keine zusammenfassende Ge-

schichte der deutschen Lyrik mehr
entstanden. Unterdessen haben sich
die Betrachtungsweise und die Urteile
wesentlich geändert. Die Dichtungen
der neuesten Zeit, wie z. B. die Schöp-
fangen von Gottfried Benn und Ber-
told Brecht, stellen uns vor ganz an-
dere, sehr schwierige Probleme.

Klein gliedert sein Werk in 7 Bü-
eher, wovon jedes wieder in kürzere
Abschnitte aufgeteilt ist. Am Schluß
finden wir ein 16 Seiten zählendes
systematisch geordnetes Literaturver-
zeichnis, unter dem Titel «Anmerkun-
gen zum Text und bibliographische
Hinweise». Der Verfasser bemerkt da-

zu, daß die bibliographischen Anga-
hen auf ein Mindestmaß beschränkt
werde mußten. Es ist anzunehmen,
daß aus Sparmaßnahme auch das

alphabetische Namenregister weggelas-
sen wurde, dessen Fehlen man aller-
dings sehr bedauert. D. A.

830.90(092)
Ritzer, Walter. Trakl • Bibliogra-

phie. Salzburg, O. Müller (1956). —
8°. XII, 183 S. — Trakl-Studien. 3.

Für alle die sich mit Trakl be-

schäftigen werden, stellt diese Biblio-
graphie in Zukunft ein wichtiges und
unentbehrliches Arbeitsinstrument dar.
Erfaßt sind sowohl selbständig wie un-
selbständig erschienene Publikationen
Trakl's und über ihn. Dank des Per-
sonenregisters kann diese Literaturzu-
sammenstellung auch für die Bearbei-
tung anderer Schriftsteller nützlich
sein. Bei größeren Werken ist nicht
nur der Titel, sondern auch eine In-
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haltsiibersicht geboten. Die Darstellung
ist klar und übersichtlich, der Druck
sorgfältig. Eine vorzügliche Bibliogra-
phie

859.90(016)
Bibliografia retoromontscha. Bd. II :

Bibliographie des gedruckten bündner-
romanischen Schrifttums von 1931 bis
1952. Hrg. von der Ligia Romontscha.
Chur 1956. — 8°. XII, 165 S.

Der vorliegende zweite Band dieser
grundlegenden Bibliographie wurde,
nachdem der erste Band (bündnerro-
manisches Schrifttum der Jahre 1552
bis 1930) bereits 1938 erschienen war,
schon längst erwartet. Die Titelauf-
nähme wurde von Fräulein Margrit
Keller, Assistentin an der Kantonsbi-
bliothek in Chur, besorgt unter der
Oberleitung von Herrn Tista Murk,
Bearbeiter des Sachkatalogs der glei-
chen Bibliothek, der noch das Mate-
rienregister verfaßte.

Die Bibliographie enthält rund 1600
Titel und ca. 600 Rückweise. Erfaßt
wurden die Bestände der Kantonsbi-
bliothek Chur und einiger Privatbiblio-
theken, vor allem auch der Stiftsbi-
bliothek von Disentis. Es wurden auch
noch eine Anzahl Titel aufgenommen,
welche im ersten Teil fehlen. Die
Periodica sind am Schluß getrennt
verzeichnet (Nr. 1514—1574). Ein Ma-
terienregister, das auch den ersten
Teil umfaßt, erschließt die bisher er-
schienenen Titel in sachlicher und geo-
graphischer Hinsicht. Das rätoromani-
sehe Schrifttum hat damit ein Ver-
zeichnis erhalten, das von bleibendem
Wert sein wird. J. H.

900(03)
Rössler, Helmuth ; Günther, Franz.

BiographischesWörterbuch zur deut-
sehen Geschichte. Unter Mitarbeit von
Willy Hoppe. München, R. Olden-
bourg, 1953. — 8°. XLVIII, 968 S.

Dieses Werk, das laut Vorwort nur
einen Versuch darstellt, bildet eine

einmalige Erscheinung auf dem Ge-
biet der deutschen politischen Ge-

schichte. Das eingangs zusammenge-
stellte systematische Inhaltsverzeich-
nis ist in ein Zeitregister, ein Berufs-
register und ein Regionalregister ge-
gliedert. In den verschiedenen Epo-
chen sind die Personennamen alpha-
betisch geordnet. Die einzelnen Bio-
graphien, die auch Dichter, Musiker,
Maler, Mediziner, Naturwissenschaft-
1er und Philosophen erfassen, soweit
sie im politischen Geschehen eine Rol-
le spielen, geben in knapper Form die
Lebensgeschichte der behandelten Per-
sönlichkeit wieder und enthalten bi-
bliographische Notizen. Nach der Aus-
wähl der Biographien zu schließen,
scheint der Titel Biographisches Wör-
terbuch zur deutschen Geschichte et-
was weit gefaßt, denn wir stoßen auf
die Lebensbeschreibungen von Dante,
Rubens, Napoleon, von Schweizern
wie Adrian von Bubenberg, Jakob
Burckhardt, Gottfried Keller und
Conrad Ferdinand Meyer. Das Werk
soll mit der Zeit der Weimarer Re-
gierung abschließen, so daß die na-
tionalsozialistische Epoche nicht ein-
bezogen wurde. Mit umso größerem
Erstaunen stellt man daher fest, daß
z. B. das Lebensbild von Josef Goeb-
hels bis zum Ende gezeichnet wird,
während dasjenige Hitlers mit seiner
Ernennung zum Reichskanzler endet.
— Ein Sachwörterbuch zur deutschen
Geschichte liegt bereits im Manuskript
vor und wird dem ersten Band bald
folgen. D. A.

920
Die großen Deutschen. Deutsche

Biographie. Hrg. von Hermann Heim-
pel, Theodor Heuß, Benno Reifenberg.
Berlin, Propyläen-Verlag bei Ullstein.
Vergl. Nachr. VSB. 32 (1956), Nr. 2.

Bd. 2: Von Gottfried Wilhelm Leib-
nitz bis Karl Friedrich Schinkel. 1956.

— 4°. 582 S., 80 Abb., 4 Farbtaf. u.
12 Faks.
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Dieser Fortsetzungsband enthält die
Lebensbilder von Persönlichkeiten, die
überall als groß anerkannt sind: Bach,
Mozart, Beethoven, Schubert, Lessing,
Goethe, Schiller, Hölderlin, Kleist,
Kant, Pestalozzi, Friedrich der Große,
Maria Theresia, Freiherr von Stein,
Metternich, Zinzendorf, um einige
Namen aus der reichen Auswahl zu
erwähnen.

Bd. 3: Von Georg Wilhelm Fried-
rieh Hegel bis Friedrich Nietzsche.
1956. — 4°. 622 S. 80 Abb., 3 Färb-
taf. und 10 Faks.

Es folgen sich meisterhaft darge-
stellte Biographien von Dichtern, Ma-
lern, Musikern, Politikern, Forschern
und Industriellen.

Bd. 4: Von Jacob Burckhardt bis
Ludwig Beck. 1957. — 4°. 617 S. 80

Abb., 8 Farbtaf. und 6 Faks.
Dieser Band, der bis in die Gegen-

wart hineingreift, war als letzter des

großen Werkes geplant. Doch wird
dank zahlreicher Anregungen als Er-
zung auf Jahresende ein 5. Band er-
scheinen, der weitere Lebensbilder von
der Frühzeit bis in die neuere Epoche
bringen wird und ein Gesamtregister
aller Bände enthalten soll. D. A.

930(016)

Bibliographie der Württemberg!-
sehen Geschichte. Begr. von Wilhelm
Heyd. Bd. 8, 2. Hälfte: Biographische
Literatur von 1916—1945. Bearb. von
Heinrich Ihme. Stuttgart, Kohlhammer,
1956. — 8°. VI S., S. 281—782.

Die Bände 7 und 8 bilden zusam-
men die neue, die Jahre 1916—1945
umfassende Serie dieser landesge-
sehichtlichen Bibliographie, die sich
in einen allgemeinen, einen ortsge-
schichtlichen und einen biographischen
Teil gliedert. Der vorliegende Halb-
band enthält als abschließenden Teil
nicht nur die biographische Reihe,
sondern auch das Verfasser- und
Schlagwortregister zum Ganzen.

943

Gebhardt, Bruno. Handbuch der
deutschen Geschichte. 8. vollständig
neubearb. Auflage hrg. von Herbert
Grundmann, Stuttgart, Union Deut-
sehe Verlagsgesellschaft. — 8°.

1. : Frühzeit und Mittelalter. 2. verb.
Nachdruck. 1956. XX, 735 S.

2. : Von der Reformation bis zum
Ende des Absolutismus, 16.—18. Jh.
1955. XII, 672 S.

Die letzte Auflage dieses wichtigen
Werks, die Robert Holtzmann 1930

herausgegeben hat, ist längst vergrif-
fen. Die willkommene Neuausgabe
stellt eine vollständige Neubearbei-

tung auf Grund des gegenwärtigen
Standes der Forschung dar. Auch die

Disposition ist verändert. Die Glie-

derung des Stoffes wurde den heu-

tigen Bedürfnissen angepaßt, die Zwei-
teilung des Textes in knappen
Haupttext und kleingedruckte Einzel-
ausführungen aufgegeben, was die
Lesbarkeit nur erleichtert. Die Ziel-
Setzung aber ist erhalten geblieben.
Das Werk will dem historisch Gebil-
deten nicht bloß gesicherte Kennt-
nisse vermitteln, sondern zugleich
eine Einführung in die Problematik
der Forschung bieten. Auch die cha-
rakteristische Verbindung von Darstel-
lung mit kritischer und sichtender Bi-
bliographie und Orientierung über Dis-
kussionsthemen und Forschungsergeb-
nisse besteht weiter. Namen- und Sach-

register erleichtern das Nachschlagen.
Die Schweiz ist natürlich am Rande
mitberücksichtigt, auch schweizerische
Literatur wird verzeichnet. Der Biblio-
thekar und der Historiker werden das

auf 3 Bände berechnete Werk, von
denen der letzte noch aussteht, im
Lesesaal der Bibliothek oft mit Ge-

winn konsultieren : als knappe, über-
sichtliche Darstellung der gesamten
deutschen Geschichte von der Urzeit
bis heute und als Orientierung über
wichtigste Literatur. W. V.
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